

ПРАВО

УДК:614.8:355.58(575.2)(04)

**ПРОЦЕССУАЛЬНЫЕ АСПЕКТЫ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПОЛИЦИИ
В УСЛОВИЯХ ЧРЕЗВЫЧАЙНЫХ СИТУАЦИЙ***Тулебаев Марат Сагинтаевич*Начальник Департамента полиции г. Астана
генерал-майор полиции**PROCEDURAL ASPECTS OF POLICE ACTIVITY IN EMERGENCY SITUATIONS***Tulebaev Marat Sagintaevich*Head of the Astana Police Department
Major General of the Police

Аннотация. Массовые беспорядки, акты терроризма, аварии и пожары, катастрофы и стихийные бедствия оказывают сильное и губительное воздействие на общественную безопасность и окружающую среду. Вероятность возникновения и тяжесть негативных последствий чрезвычайных ситуаций могут возрастать, как в результате новых технологий, так и в процессе активной жизнедеятельности человека и гражданина. Целостный подход к управлению рисками, основанный на практических знаниях, вынесенных из уроков происшествий в прошлом, понимание необходимости лучшего планирования на случай возможных экстренных ситуаций и реализация ряда превентивных мер должны помочь уменьшить число и тяжесть последствий происшествий. В свою очередь, деятельность правоохранительных органов по расследованию обстоятельств совершения уголовных деяний в условиях чрезвычайных ситуаций обладает рядом характерных особенностей, проистекающих из необходимости устанавливать не только сами преступные действия, но и те условия, при которых они были совершены. В основе данного порядка лежит тот факт, что эти условия в случае их чрезвычайности часто влекут повышение степени общественной опасности содеянного, влияющей на его уголовно-правовую квалификацию и назначение наказания. Чтобы выявить истинную сущность содеянного в такой ситуации, необходимо устанавливать его вместе с общими условиями совершения деяния.

Ключевые слова: организация, расследование, преступление, чрезвычайная ситуация, правоохранительные органы, уголовно-процессуальный закон, стадии, этапы, следственные действия.

Abstract. Mass riots, acts of terrorism, accidents and fires, disasters and natural disasters have a strong and devastating impact on public safety and the environment. The probability of occurrence and severity of the negative consequences of emergency situations may increase, both as a result of new technologies and in the process of active human and citizen life. A holistic approach to risk management based on practical knowledge learned from the lessons of accidents in the past, an understanding of the need for better planning in case of possible emergencies and the implementation of a number of preventive measures should help reduce the number and severity of the consequences of accidents. In turn, the activities of law enforcement agencies to investigate the circumstances of the commission of

criminal acts in emergency situations have a number of characteristic features arising from the need to establish not only the criminal acts themselves, but also the conditions under which they were committed. This procedure is based on the fact that these conditions, in case of emergency, often entail an increase in the degree of public danger of the act, affecting its criminal legal qualification and sentencing. In order to reveal the true essence of what was done in such a situation, it is necessary to establish it together with the general conditions for the commission of the act.

Keywords: organization, investigation, crime, emergency, law enforcement agencies, criminal procedure law, stages, stages, investigative actions.

Организация расследования преступлений при чрезвычайных ситуациях осуществляется при условии стабилизации обстановки, обеспечении контроля и необходимых предпосылок для начала следственно-оперативной работы:

1) аварийно-спасательные и восстановительные работы: локализация зоны аварии, катастрофы либо стихийного бедствия, ликвидация пожаров, завершение эвакуационных мероприятий и восстановительных работ;

2) антитеррористическая операция, групповой побег из-под стражи или мест лишения свободы, массовые беспорядки и иные происшествия резонансного характера: рассеивание и задержание участников групповых нарушений общественного порядка, ликвидация террористической группы, освобождение заложников, восстановление режима законности и правопорядка.

Комплекс неотложных следственных действий и оперативно-розыскных мероприятий включает:

- поиск, обнаружение, фиксация и изъятие орудий (предметов) деяния;
- выявление и обнаружение мест скрытия похищенного имущества;
- розыск без вести пропавших и уголовных преступников;
- установление личности раненых и погибших.

При этом, возможно активное содействие территориальных подразделений полиции, работников противопожарной службы, военнослужащих гражданской защиты и Национальной гвардии.

Следственно-оперативная работа по конкретному уголовному делу, как правило, начинается до завершения всех неотложных следственных действий, сразу же по получении прямых доказательств, изобличающих конкретных лиц в организации и активном участии в массовых беспорядках, совершении иных тяжких и особо тяжких деяний, а также в преступной халатности (бездействии).

В процессе доказывания особая роль отводится видео- и фотоматериалам:

- записи камер видеонаблюдения дежурных частей ГОРЛОВД и центров оперативного управления ДП(Т);
- записи камер видеонаблюдения государственных учреждений (акиматы, маслихаты, отделения почты и др.) и коммерческих организаций (банки, торгово-развлекательные центры, кинотеатры, стадионы и т.д.);
- записи камер скрытого наблюдения, произведенных оперативными работниками органов внутренних дел и национальной безопасности;
- записи любительской съемки, произведенные на смартфон, мобильный телефон, видео- или цифровую камеру.

В числе следственных действий, производимых по факту происшествий либо преступлений, совершенных при чрезвычайных ситуациях, проводятся: осмотр, допрос, назначение и производство судебных экспертиз, предъявление для опознания и др. [1, с. 9]

Осмотр (ст.ст. 219-220 УПК Республики Казахстан). Осмотр в условиях чрезвычайной ситуации включает следующие этапы:

1) подготовительный этап (до выезда на место осмотра и непосредственно на месте осмотра):

- а) выяснить и уточнить сведения о характере происшествия, условиях и обстановке, при которой будет производиться осмотр;
- б) принять меры к обеспечению личной безопасности участников осмотра;
- в) организовать оцепление и охрану места преступления (происшествия);
- г) определить круг лиц, участвующих в осмотре.

В типичных ситуациях при производстве осмотра применяется стандартный комплект технико-криминалистических средств. Вместе с тем, в условиях чрезвычайности нельзя исключить необходимость применения специального инструментария, гидравлических устройств и специальных приспособлений, применяемых, например, для преодоления завалов или преград, возникших в результате разрушений, пожара и др. [2, с. 198].

На месте происшествия дежурная следственно-оперативная группа приступает к рабочему этапу.

2) рабочий этап: общий и детальный осмотры.

а) общий осмотр: определение границ осмотра, исследование и фиксация общей «картины» происшествия;

б) детальный осмотр: поиск, обнаружение, фиксация и изъятия следов и иных вещественных доказательств.

3) заключительный этап: фиксация хода и результатов осмотра, упаковка, изъятия следов и иных вещественных доказательств, оценка результатов осмотра.

В.Н. Махов (Россия) отмечает, что значительная часть наружных осмотров в условиях ликвидации массовых беспорядков, стихийных бедствий и катастроф приходится на неопознанные трупы. Это обстоятельство требует повышенного внимания следователей, органа дозна-

ния и экспертов, в частности, судебных медиков к обнаружению и фиксации индивидуальных признаков на теле трупов, их одежде и т.д. [3, с. 17-18].

Несомненно, к экстренному осмотру места происшествия не всегда готовы не только следователи, но и иные должностные лица государственных органов. В частности, судебные медики при массовой гибели гражданского населения не всегда смогут обеспечить свое своевременное участие в осмотре трупов на месте происшествия, а медицинские работники, мобилизованные из других регионов страны или населенных пунктов области, в силу объективных причин прибудут с опозданием.

Допрос (ст.ст. 208-216 УПК Республики Казахстан). Допрос потерпевших и свидетелей, в зависимости от обстоятельств, осуществляется на месте происшествия, в служебном кабинете следственной (следственно-оперативной) группы либо в местах временного размещения пострадавших (эвакуационный лагерь).

Следователи (дознаватели) и работники органа дознания должны знать и ориентироваться в круге вопросов, подлежащих выяснению и уточнению у допрашиваемого лица, а также иметь в личном распоряжении фототаблицы и фрагменты видеозаписей с изображением участников массовых беспорядков, погромов, поджогов и т.д.

Вопросы, подлежащие выяснению в ходе допроса свидетелей, зависят от предмета показаний и касаются обстоятельств, предшествовавших массовым беспорядкам, акту терроризма, аварии, пожару либо катастрофе, и приведших допрашиваемого на место происшествия, конкретных действий преступников (лозунги, призывы к насилию, сопротивление полиции, мародерство на месте стихийного бедствия и т.д.), их вооруженности, наличия на месте происшествия руководителей органов власти и управ-

ления и их отношения к происходящему, действия полиции и военнослужащих Национальной гвардии.

Военнослужащих Национальной гвардии допрашиваются на предмет поступивших команд, экипировке и вооружении, маршрутах передвижения, о численности, вооружении и характере поведения толпы, порядке действий военнослужащих по ее рассеиванию, фактах дезертирства и бездействия.

Работников аварийно-спасательных служб и военнослужащих гражданской защиты допрашивают на предмет времени поступления сигнала о катастрофе (аварии, стихийном бедствии и т.д.), маршруте выдвижения к месту происшествия, характере событий и мерах по ликвидации чрезвычайной ситуации и ее последствиях, о фактах хищения имущества пострадавших и т.д.

Предъявление для опознания (ст. 229 УПК Республики Казахстан). Опознание производится, как с целью изобличения «активных» участников совершения преступления, так и с целью розыска «пассивных» соучастников противоправных действий [4]. Также практикуется опознание по фото- и видеоизображениям (любительская фотоснимки и видеосъемка, фотографии анкет ЦОН, фототаблицы и т.д.).

Если потерпевший либо свидетель запомнил голос или походку подозреваемого, то опознание производится по этим признакам. Такое опознание целесообразно проводить и тогда, когда опознаваемый был в маске или др. способом скрывал свою внешность.

В целях обеспечения безопасности опознающего, а также при опознании по особенностям голоса, речи и походки предъявление лица для опознания может быть произведено в условиях, исключающих визуальное наблюдение опознаваемым опознающим. Опознающему должна быть обеспечена возможность достаточного визуального наблюдения

лиц, предъявленных для опознания.

По факту крупных аварий, катастроф, стихийных бедствий и массовых беспорядков часто возникает необходимость в опознании трупов. В таких случаях судебно-медицинским экспертам следует ставить вопрос о выявлении признаков, которые помогли бы установить личность погибшего.

При большом скоплении в моргах трупов могут возникнуть проблемы и с учетом даже опознанных трупов, в частности, сложно установить откуда был доставлен труп, кто и с какими документами его доставил и т.д. Подобного рода сложности возникают, как по ошибке либо халатности персонала морга при регистрации и размещению трупов, так и по халатности следователей и органа дознания при фиксации трупов на месте происшествия. Мы полагаем, что патологоанатомические мешки (мешки для трупов) должны содержать запись с указанием: откуда, когда, кем, с какими документами доставлен труп.

Назначение судебных экспертиз (ст.ст. 270-287 УПК Республики Казахстан). Объектами экспертных исследований на первоначальном этапе расследования преступлений в условиях чрезвычайных ситуаций, как правило, являются:

- трупы, останки трупа и живые лица;
- предметы, изъятые с места преступления (происшествия);
- предметы, изъятые при производстве отдельных следственных действий (осмотр, обыск, выемка) и задержании подозреваемых;
- иные материалы дела, содержащие данные, относящиеся к предмету судебных экспертиз (схемы, протоколы и видеозапись следственных действий, расшифровка телефонных переговоров, заключения судебных экспертиз и т.п.).

При доказывании фактов причинения вреда здоровью разной тяжести,

оказания вооруженного сопротивления представителям власти и т.д. возможно назначение следующих видов судебно-медицинской экспертизы: экспертиза трупов, экспертиза живых лиц, экспертиза вещественных доказательств, медико-криминалистическая экспертиза (медико-трасологическая, медико-баллистическая) [5, с. 237].

Работники оперативно-криминалистических подразделений ГОРЛОВД и судебные эксперты ЦСЭ МЮ Республики Казахстан должны быть сосредоточены в первые дни на участии в осмотрах мест происшествий для содействия следователю в обнаружении, закреплении, фиксации и изъятии следов преступлений, необходимых для производства физико-химических, физико-технических, трасологических, судебно-дактилоскопических, судебно-товароведческих и др. экспертиз.

В Казахстане стала широко практиковаться генетическая дактилоскопия (ДНК-дактилоскопии), т.е. система научных методов биологической идентификации индивидуумов на основе уникаль-

ности последовательности чередования нуклеотидов в цепочке ДНК каждого живого существа (за исключением однояйцевых близнецов), своеобразного «генетического отпечатка», остающегося индивидуальным и неизменным на протяжении всей жизни индивидуума (организма) [6].

Резюмируя скажем, что национальное законодательство исходит из того, что протоколирование следственных действий создает правовую основу применения факультативных средств фиксации доказательств и определяет их допустимость. Однако, все более широкое применение в следственной практике фото-, кино- и видеотехники ставит на повестку дня вопрос об альтернативных протоколированию способах фиксации доказательственной информации. Особенно это актуально в чрезвычайных условиях, где для обстоятельного протоколирования нет ни времени, ни возможностей, и в то же время с успехом применяется видеозапись, которая пре-восходит протоколирование и в быстроте, и в точности, и универсальности отображения обстоятельств.

Список цитированных источников:

- 1) Герасун А.А. Бригадный метод расследования в советском уголовном процессе: автореф. дисс. на соиск. ...к.ю.н.: 12.00.09 / А.А. Герасун. - М., 1968. – 23 с.
- 2) Криминалистика. Учебник / под ред. Н.П. Яблокова. 2-ое изд. с изм. и доп. – М.: ЭКСМО, 2005. – 334 с.
- 3) Махов В.Н. Использование знаний сведущих лиц при расследовании преступлений. Монография. – М.: РУДН, 2000. – 296 с.
- 4) Григорьев В.В. Особенности производства отдельных следственных действий в условиях чрезвычайных ситуаций (по материалам Республики Казахстан) [Электронный ресурс] // URL: https://elib.institutemvd.by/bitstream/MVD_NAM/3269/1/grigorev.pdf (Дата посещения 01.05.2024 года).
- 5) Багмет А.М. Расследование организации массовых беспорядков, участия в массовых беспорядках и призывов к массовым беспорядкам. Учебное пособие для студентов вузов, обучающихся по специальности «Юриспруденция». – М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2015. – 391 с.
- 6) Рябцева Е.М. ДНК в криминалистике и науке: геномная дактилоскопия, методы ДНК-типовидания, ДНК-типовидование в судебной медицине, установление отцовства, антропология, ресурсы живой природы [Электронный ресурс] // URL: <http://cbio.ru/> (Дата посещения: 01.04.2024 года).